



《內頁新聞提要》

聯合晚報

UNITED EVENING NEWS

中華民國七十七年三月廿二日 農曆戊辰年二月初五日 《星期二》

要聞 1 版

發行人：聯合報總經理：總機：768-1234 採訪中心：768-2089 第30號

印報：760-0507-260-0508 總社廣告組電話：(02)763-1000轉632

社址：印報所：台北市(10516)忠孝東路四段 655號 今天參大張 每份訂價兩元

今天 12 至 24 時

	今天	明天
台北市	有霧有陣雨	19~16
台北地區	有霧有陣雨	19~15
陽明山地區	有霧有陣雨	18~12
台中地區	有霧有局地陣雨	25~15
高屏地區	多雲有霧	28~19
花蓮	多雲有霧	28~19
台東	隨時多雲局部陣雨	28~22

• 台北市昨天實際氣溫：18.6~15.6

明天 0 至 24 時

	明天
陰有陣雨	19~16
陣雨	19~15
陰有陣雨	18~13
隨時多雲局部陣雨	25~15
多雲有霧	28~19
隨時多雲局部陣雨	23~19
隨時多雲局部陣雨	28~22

• 台北市昨天實際氣溫：18.6~15.6

○孫立人終身記恨兩記耳光

孫立人回憶錄 請見第三、四版

○張學良懺悔錄

西安事變重要史料 請見第十一版

○郭廷亮陳情書露面

他是“孫案”的關鍵人物 請見第二版

外交政策轉向 兩種模式

由“排他性承認”到容忍“多重承認”的調整過程，西德“東進政策”，南韓“北進政策”值得我們研究。

記者葉明華／台北報導

行政院研考會主任委員魏鏞今天上午表示，西德與南韓在對外關係上，由「排他性承認」到容忍「多重承認」的調整過程，值得我們研究。他並強調，在中華民國歷史上，並非分開處理國家統一問題與對外關係的先例。

魏鏞在立法院答覆簡漢生委員的質詢中指出，研考會曾邀專家學者對分裂國家問題進行研究，結論認為，西德與南韓原都採排

他性的建交政策，但1960年代後期，西德改採東進政策，1973年南韓推動北進政策，都容忍多重承認。根據1983年的資料，同時與東、西德建交的國家，超過12國，與南、北韓建交則有68國。

他表示，德、韓兩國國情與我國不盡相同，但他們對外政策的調整過程，值得我們研究。

魏鏞接著指出，北伐之前，國父在廣州設立軍政府，對於部分和北洋政府建交的國家，國父

核電廠連續運轉下………

荒謬的贈品 廠外大空浮

記者方儕／台北報導

台電公司總經理陳振華昨天在立法院公開否認核電廠曾經發生「廠外空浮」。然而從核一廠「失而復得」的「保健物理值班日誌」記錄顯示，從民國74年3月至75年1月間，核一廠持續56天廠外空浮。

在核一廠74年的保健物理值班日誌中載記，3月28日早上3點25分，「主警衛室」偵測到廠外輻射空浮，輻射量兩次測量是 $1.38 \times 10^{-8} \mu\text{Ci}/\text{cc}$ 、 $1.58 \times 10^{-8} \mu\text{Ci}/\text{cc}$ ，均超過我國原子能委員會法定輻射警戒值 $0.25 \times 10^{-9} \mu\text{Ci}/\text{cc}$ 五十倍以上。

但當時核一廠既沒有疏散民眾，更沒有警告民眾，任由輻射外洩。

接著在5月23、30日，6月1日，7月5、7、12、14、15日，陸續在「主警衛室」發現超警戒的輻射外洩。

所謂「主警衛室」，事實上就是距十八王公廟50公尺處的警衛室。

距離十八王公廟50公尺處的警衛室曾經持續56天超量的輻射外洩

輻射空浮從廠內外洩到廠外，原本就是不得了的大事，是核電廠為保障外圍民眾安全，絕對必須禁止的。因為一般民眾根本無法從發現無形無味的空中輻射物質，萬一發生，必需要立即疏散民眾。

更荒謬的是，這是核一廠二號機造「417.51天連續運轉世界紀錄」的「贈品」。

一位當時在核一廠二號機負責

維修工作的台電員工向記者透露，73年9月時，為了衝破300天連續運轉，「上面」相當興奮，只要是能免於「跳機」（發電時不當操作而引起的自動停機），一切都在所不惜。他所指的「上面」包括已故的台電核能副總經理朱以潤，和當時的廠長李甘棠（現為台電總管理處工程師），以及目前幾位台電高級主管。

可是當時電廠運轉並不是十分良好，許多汽閥、管線受不住長期運轉的壓力，能裂則裂，會爆則爆，才造成輻射蒸氣、氣體大量湧出，廠內雖有抽風、負壓設備，也起不了防止輻射外洩的作用，以致廠外才瀕漫了一片空浮。

另一位員工指出，二號機為了保持連續運轉，所以破損之處原應停機維修的，也冒險改為「運轉中維修」（ON LINE REPAIRMENT）。

核工專家表示，1986年4月26日蘇俄「車諾比爾事件」也是俄國電廠試圖「運轉中維修」，而造成世紀悲劇。雖然我國核一廠的系統與蘇俄的不大相同，但冒的風險是相當的，商業運轉中的核電廠無論設想多週到，也不應當作冒險試驗。

據指出，國富調查預計普查及



番石榴因滯銷而價格大跌，堆滿各集貨場，果園中也棄置滿地。

(記者許正雄 / 攝影)

農保 再開門

70歲以上農民可以加保

記者陳柔喬／台北報導

內政部長吳伯雄今天上午在立法院表示，行政院已同意自今年十月廿五日起，准許七十歲以上農民參加農民健康保險。

農民健康保險於七十四年十月廿五日開始試辦兩年，原來不禁止七十歲以上農民投保，但兩年試辦期滿後，以農保財務嚴重虧損，不再允許高齡農民加保。

但是，每公斤一元的價格實在太低，連員工採收的成本都不足，許多農民根本不願採收，就任其黃熟腐爛。

也有業者不甘被低價剝削，又不顧眼睜睜看辛苦栽種的芭樂棄置於地，於是乾脆驅車北上，到台北零售地進行直銷，以爭取較高利潤。一位北來的業者指出，

芭樂去年價格變化表

單位：元/公斤

	去年	目前	降幅
產地價	13	1~4	69%~93%
批發價	15	10~12	14%~28%
零售價	33	30~35	0%~9%

儘管產地價已滑落谷底，但台北果菜市場盤價每公斤仍在十元上下，而零售價格每公斤都在三十元左右，消費者根本沒有得到好處。

芭樂主要產地之一的大肚鄉農會總幹事陸來福表示，七十五年計共同運銷番石榴到台北農產運銷公司二百一十萬公斤，平均價格每公斤十八元，去年增加為三百三十八萬公斤，但價格下跌為每公斤十三元。今年由於生產面積又增加，加上今年春節後氣候不穩定，產期失調，不少番石榴都提早熟了，在這些種種因素下，造成嚴重滯銷，以致價格跌至每公斤四元。

最近這幾天各集貨場都堆滿了運銷不完的番石榴，果園中也棄置滿地，除了這些已採下來約二萬公斤的番石榴外，估計至少有一百萬公斤的番石榴正面臨「黃熟」。

多位市場攤商一致指稱，零售商利潤不容易隱藏，而真正要遏止剝削還是要由中間盤商著手，因為盤商才是價格的真正控制者。此外，農民也應有計畫的栽種，避免落入任人宰割的地位。

自己的去留 自己不想管

資深立委，不願意決定資深民代如何退職，

執政黨立委黨部通過轉由國安會研究，總統公布施行，不經由立院審議的作法，引起民進黨的強烈反對。

記者陳清喜、葉明華／台北報導

「資深立委不願意決定資深中央民代如何退職」，資深立委莫暨元今天在執政黨立委黨部常委會中如此表示。他提出臨時動議，建議正在行政院審查的「第一屆中央民意代表自願退職辦法」，

員會議討論。

對此決議，民進黨立委團邱連輝及張俊雄、黃煌雄等表示強烈反對，認為逕由國安會研究，總統公布，反對黨意見毫無管道表達。而且，這種做法也與當前「回歸憲政」的潮流相背，更何

況臨時條款祇規定中央民意機構充實問題，並沒有授權總統決定，資深中央民代如何退職。

執政黨籍增額立委黃主文、黃書璋也認為，黨部常委會如此決定，破壞憲政體制，缺乏法律依據。

立委黨部值月常委賴鐘指出，立委黨部認為，依據臨時條款，國安會有權決定增額中央民代的員額，自然也有權決定如何退職，如果退職條例草案由立院審議，等於是立委自己決定如何去留以及應拿多少退職金，立場相當尷尬，也對社會難以交代。

從紐約看天下

非總統制亦非內閣制

法國憲政奇特現象

法國總統密特朗將在本週內宣布他競選連任的決定。一般看好密特朗連任機會。因為他的主要兩位對手，右翼戴高樂派的現任總理席哈克和中間偏右的法國民主聯盟派的巴爾相爭不下。密特朗樂得漁翁得利。法國總統選舉分兩次完成。今年四月二十四日舉行第一次投票，如果有人超過半數，就不必再選一次。但是第一次就投出總統可能性幾乎沒有。於是在五月八日那天，從第一次投票得票最高的前兩名再選一次，得票多數當選。

法國第五共和的憲政體制是十分有趣的，它既非總統制，也非內閣制。第五共和的締建者戴高樂將軍鑒於第四共和小黨林立、政潮洶湧，內閣頻率顛換的缺點，於是設計新的體制。總統不是純粹虛位元首，他有廣泛權力，在外交、國防決策上尤其突出。但是總統並非大權獨攬。總理也是實權人物，五年一選，由議會多數政黨或政團領袖出任。戴高樂在位時，總統、總理均屬一黨，問題不大。繼任戴高樂總統的龐畢度、季斯卡大體沿續傳統。甚至到了密特朗七年前首次當選之時，左翼社會黨同時得到控制國會多數，因而總理和總統同屬一黨。

直到兩年前，國會大選，右翼席哈克組閣，與密特朗左翼社會黨總統，形成「左右共治，一國二君」奇特情形。法國參加七國高峰會談時，密特朗和席哈克都得出席，兩人商議之後，才得代表法國作出國際承諾。

目前國內也有人討論究竟我國憲政體制是總統制，還是內閣制？有人說兩者都不是。法國的憲政慣例和運作方式，值得多加介紹。

孟玄

政府+民間=資產現值

首次國富調查

三種抽樣方式
明年春夏進行

記者涂振華／台北報導

行政院決定於明（七十八）年三至十月間，舉辦一次全面性「國富調查」，調查的目的，主要為蒐集台灣地區政府及民間部門擁有所有形資產總存量的現值，以明瞭國家財富的結構與分配狀況。

該調查計畫由行政院主計處負責；全部預算共計八千零五十一萬元。

據指出，國富調查預計普查及

抽樣六萬二千五百五十個單位，除政府、大型企業和非營利大型團體等部門，採普查外；中小型企業、非營利團體及家庭部門，分採下列抽樣方法：

(一)工商企業：民間中小型企业全年資產總額未滿五千萬元者，採「分業分層隨機抽樣法」。

(二)非營利團體：較小規模團體全年經費收入未滿五百萬元者，採「分類分層隨機抽樣法」。

(三)家庭：採「分層二段隨機樣

台電自己說的：

四年空浮274次

核一廠 117次，核二廠 51次，

核三廠 106次。 記者張景明／台北報導

台電公司今天表示，核能一、二、三廠，自民國七十三年迄今共發生274次空浮現象，其中核一廠117次，核二廠51次，核三廠106次。根據廠外空氣監測結果，皆在背景值變動範圍，證實